RIDPRIDNIDURS' DAILY

版 第 035 期 总第 10345 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 戴琳 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2022年2月17日 星期四 壬寅年 一月十七

新闻简讯 | News bulletin

开年首月我国吸收外资 同比增长 11.6%

商务部 15 日发布的外资数据显示,2022 年1月,全国实际使用外资金额1022.8亿元 人民币,同比增长11.6%。

根据数据,从行业看,服务业实际使用外 资金额 823 亿元,同比增长 12.2%。高技术产 业实际使用外资同比增长 26.1%, 其中高技 术制造业增长32%,高技术服务业增长 24.6%;从来源地看,"一带一路"沿线国家和 东盟实际投资同比分别增长28.4%和29.1%; 从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实 际使用外资同比分别增长 8.7%、46.2%和

中国国际经济交流中心经济研究部副部 长刘向东表示,随着稳外资稳外贸等政策逐 步落地见效,以及我国推进"一带一路"高质 量建设和区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP)生效,流向高技术行业、中西部地区 的外资增长明显,"一带一路"沿线国家和东 盟引资增势良好。 (于佳欣)

国务院: 鼓励有条件地区 发展各具特色 安全应急产业集聚区

国务院近日印发《"十四五"国家应急体 系规划》,其中指出,优化要素资源配置,增进 创新驱动的发展动能,壮大安全应急产业。

《规划》要求,优化产业结构,推动安全应 急产业向中高端发展。采用推荐目录、鼓励清 单等形式,引导社会资源投向先进、适用、可 靠的安全应急产品和服务。推动产业集聚,鼓 励有条件的地区发展各具特色的安全应急产 业集聚区,形成区域性创新中心和成果转化 中心。支持企业发展,培育一批在国际、国内 市场具有较强竞争力的安全应急产业大型企 业集团,鼓励特色明显、创新能力强的中小微 企业利用现有资金渠道加速发展。

《规划》安排了五类共十七项重点工程。 包括充分利用物联网、工业互联网、遥感、视 频识别、第五代移动通信(5G)等技术提高灾 害事故监测感知能力, 优化自然灾害监测站 网布局,完善应急卫星观测星座,构建空、天、 地、海一体化全域覆盖的灾害事故监测预警 网络。针对地震、滑坡、泥石流、堰塞湖、溃堤 溃坝、森林火灾等重大险情,加强太阳能长航 时和高原型大载荷无人机、机器人以及轻量 化、智能化、高机动性装备研发及使用,加大 5G、高通量卫星、船载和机载通信、无人机通 信等先进技术应急通信装备的配备和应用力 (衷和)

官方: 力争用约三年时间 全面实施 企业信用风险分类管理

近日,中国官方印发《关于推进企业信用 风险分类管理进一步提升监管效能的意见》 (简称《意见》)。针对不同企业的信用风险状 态,中国拟实施差异化监管措施,并力争用3 年左右的时间全面实施这项制度。

中国国家市场监管总局副局长蒲淳 15 日在新闻发布会上介绍《意见》有关情况时指 出, 当前,中国市场主体历史性跃上1.5亿 户,其中企业数量达到4800万户,根据信用 风险状况对企业实施分类监管,将进一步激 发市场主体活力,促进市场的良性发展。同 时,这项制度也将是近年来"双随机、一公开" 监管方式的有益补充,有利于解决其存在的 针对性不强、发现问题比例不高等问题,进而 提升监管效能。

他强调,企业信用风险分类结果是动态 调整的,企业应重视自身信用积累,依法诚信 经营,通过主动纠正失信行为、消除不良影 响、重塑良好信用等方式,提升企业的市场信 誉和竞争力。 (刘亮)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

户一公司: 赢在团队的力量

2021年,东北工业集团白城中一精锻股 份有限公司(以下简称中一公司)实现主营业 务收入2亿元,利润1038万元,在东北工业 集团所属10家业务板块中,经营业绩排名第 一,荣获"经营管理先进单位"荣誉称号。

在创新能力不强、芯片短缺、原材料价格 上涨、产品价格大幅下降、客户单一的背景 下,中一公司为什么能赢?带着诸多疑问,1 月28日,笔者驱车来到位于吉林省白城市洮 北区的中一公司探个究竟。

"我们赢在团队的力量。"面对笔者的疑 惑,公司总经理王红岩一语道破了中一公司 取胜的"天机"。

"的确,年初,中一公司和其他业务板块 一样,都面对着复杂严峻的经营发展形势,中 一公司采取行之有效的措施,保证了企业经 营质量运行稳中有进,取得了较好的经营成 果,为公司今后的可持续、高质量发展打下了 坚实的基础。"王红岩简短的开场白,打开了 两人之间的话题。

两个"中心"体现团队成事的重心

2021年4月20日,王红岩走马上任。从 上任的那一天起,他就整天蹲在厂区里,一蹲 就是两个月,熟悉和了解中一公司的科研、质 量、生产、管理等情况,提出了创建服务"两个 中心"的管理理念,激发了全体员工干事成事 的工作热情。两个"中心"即公司内部以服务 "生产制造"为中心,从公司领导到各业务部 门要高效协同,一切生产经营活动要围绕生 产制造转。外部则以服务"市场顾客"为中心, 真正做到视顾客为上帝, 把让市场顾客满意 作为一切工作的出发点和落脚点。2021年, 中一公司解决了质量、生产等各类问题上百 项,公司内部管理水平大幅提升。随后,对公 司的组织机构及职能进行调整优化,部门由 原有9个调整为7个,公司领导的管理业务 也做了分工,建立了一支高效协同的管理团 队,在"只有分管的业务,没有分管的部门"的 理念指导下,中一公司的运行效率不断提高。

两个"例会"体现团队成事的智慧

每天上午9点,中一公司都要召开日例

会,公司领导班子成员悉数参加。通过头脑风 暴,群策群力,快速解决生产过程中各类质量 问题、安全问题、生产瓶颈等问题。成立降低 圆裂、折叠、充不满等9个QC小组,对内外 部质量问题立项攻关。为加强过程质量控制, 重新修订了公司《质量奖惩条例》,通过每天 对现场、每周对工艺执行进行监督检查,提高 公司的质量保证能力和员工的质量意识,全 年质量损失率控制在1.88%以内,降低质量 损失 50 余万元。顺利通过 IATF16949 质量管

为加强公司运营管理,每个月中一公司 都要组织召开运营分析会,着重以问题为导 向,对各项财务指标进行分析,对重点工作进 度完成情况进行通报,查找运营过程中的问 题,下发运营分析工作清单,督促部门开展改 善工作,提高公司运营质量。

理体系和EHS环境、职业健康、安全管理体

系换证审核认证工作。

两个"抓手"体现团队成事的担当

"两个'抓手',一是开源,二是节流。"王 红岩介绍说,一个企业要做到长足发展,经久 不衰,开源至关重要。开源主要是跑市场,开

路披荆斩棘、主动出击、积极开拓新市场,全 年共获得14款新产品的定点信和开发权,年 度获得新品开发数量创造中一公司新的历史 记录。提起市场开发,王红岩的脸上露出了欣 慰的笑容,2021年,中一公司获得了大众市 场 2 款 EA888 EVO5 连杆项目开发权并提供 2 批样件,该项目达产后可给中一公司带来 可观的销售收入。成功开发了常州远东新客 户,并获取一汽红旗3款连杆、云内动力1款 连杆开发权。其中一汽红旗2款连杆已提供 样件并实现小批量供货, 此项目成功开发是 中一公司在一汽红旗市场取得的重大突破。 2021年下半年,中一公司还获得4款昆山正 大连杆(奇瑞2款、云内1款、上柴1款)项目 开发权并实现批量供货,其中 AL529 连杆实 现收入1024万元,创造单个新品当年开发、 当年实现超千万收入的历史性突破。获得现 代γ二代连杆、上海汽车 GS62HEV 混动连 杆、南阳 PSA-EP8 连杆、东安三菱 D25 连杆 等项目开发权。北京现代 γ 二代连杆产品配 套份额,是中一公司依靠实力和智慧从别人 的手里"抢"过来的,2021年实现9万件批量

发新产品。2021年,中一公司的营销团队一

供货。获得上海汽车 GS62HEV 混动连杆获得 开发权, 使得中一公司始终保持在上海汽车 市场独家供货的垄断地位。按照大众、奔驰、 上海汽车、红旗等主要客户未来产销规划,中 一公司主体市场保持稳定牢固的发展态势。 以前,中一公司的一套磨具从设计、试制到出 样件成品大约需要30天的时间,通过实行激 励机制,由30天缩短到10天,又由10天缩 短到7天,一次次把"不可能"变成"可能"。

"中一公司在抓'开源'的同时,一刻也没 有放松抓'节流',助推企业效益稳步提升。"王 红岩介绍说,2021年,中一公司开展全员改善 活动,制定下发公司《全员"提质、降本、增效" 改善项目实施方案》,召开项目启动大会,全年 立项34项,能自己做的改善绝不委外加工,通 过改善项目创造效益665万元,发放奖励资金 35.93万元。企业盈利能力不断提升,内部管理 更加精细,发展后劲持续增强。

"艰难方显勇毅,磨砺始得玉成,2022年, 我们将团结一心,同全体员工一道奋力谱写 中一公司高质量发展的新篇章。"临别时,王 红岩发自内心的话语道出了中一公司全体员 工决胜 2022 年的共同心声。

■ 新华财经记者 吴慧珺 丁雅雯

动力电池是新能源汽车的心脏。在过去的 2021年,作为全球动力电池领域磷酸铁锂技术 路线的代表企业国轩高科,致力于技术创新提 升产品核心竞争力,技术、市场实现双突破,动 力电池装机量同比增长141%,技术加持下的 市场规模扩大带来企业竞争力的持续提升。同 时,为在竞争激烈的市场环境中提升供应链管 控能力,争取话语权,国轩高科积极布局上下 游供应链,与江特电机、盐湖股份等建立战略 合作关系,新增正负极材料、电机等供应链产 能,以对冲原材料价格上涨带来的不确定性。

与时代共舞 动力电池产能爬坡放量

"2021年,尽管面临疫情、原材料价格上 涨等多项挑战,国轩高科出货量、装机量、营 收等均取得较大突破,发展持续向好。"国轩 高科副总经理、董事会秘书潘旺说,2021年, 国轩高科国内动力电池装机量 8.02 吉瓦时 (GWh),相比 2020 年的 3.32 吉瓦时(GWh), 装机量同比增长141%。

国轩高科高增长的背后,是与时代共舞。 作为新能源汽车的心脏, 动力电池是新能源

汽车最重要的核心零部件。据工信部发布的 数据显示,2021年我国新能源汽车销售完成 352.1万辆。中国汽车工业协会等多家机构预 测,2022年新能源汽车销量有望突破500万 辆,或将提前完成2025年新能源汽车销量突 破500万辆的目标。

在潘旺看来,预计随着保供稳价政策措 施的落地及汽车"缺芯"状况的缓解,2022年 下游的新能源汽车产业将维持稳中向好的发 展态势。而新能源汽车产业的向好,将给动力 电池市场注入一剂"强心针"。

记者了解到, 国轩高科根据新能源汽车 产业快速发展这一趋势,积极调整产能规划。 国轩高科的南京三期、庐江材料、柳州二期均 在紧锣密鼓扩建中。此外,宜春一期、合肥肥 东材料基地一期、合肥新站 50 吉瓦时(GWh) 等新建项目也正在紧张建设中。截至目前,公 司产能达到 50 吉瓦时(GWh),预计 2022 年 底产能将突破 100 吉瓦时(GWh),2026 年突 破300 吉瓦时(GWh)。

业内人士表示,近年来,动力电池市场呈 现结构性紧缺,高端电池基本满产满销,但也 面临优质产能不足的态势, 迅速提升的产能 将为国轩高科在接下来的市场角逐中筑起规 模的护城河。

在加快构建以国内大循环为主体、国内

国际双循环相互促进的新发展格局引领下, 国轩高科加强现有合作的同时, 也积极拓展 海内外行业内优质新客户。

2021年,国轩高科与零跑汽车、威马汽车、 合众新能源汽车等造车新势力建立合作关系, 与长城、长安、吉利等国内主流整车厂均签订 了长期战略供货协议。此外,还与一家美国大 型车企签订了在2023年至2028年间,交付不 低于200 吉瓦时(GWh)电池的供货协议。

新能源赛道百花齐放 技术创新为王

"国轩高科将始终把技术创新作为生存 发展的底线。"国轩高科董事长李缜说。在最 近发布的 2021 安徽省发明专利百强排行榜 上,国轩高科荣列第十五位。

据介绍, 国轩高科已在全球建立八大研 发中心、四大验证平台,拥有各类研发人才 2300余人,其中博士200余人。企业拥有核 心技术知识产权,累计申请专利5341项,其 中, 发明专利 2451 项。累计授权专利 3333 项,其中,授权发明专利810项,国外授权发 明专利 65 项。

2021年,国轩高科实现了多项技术突 破。比如,能量密度 210 瓦时每千克(Wh/kg)

的磷酸铁锂电芯成功产业化,230瓦时每千 克(Wh/kg)的电芯正在研发,高镍三元电池单 体能量密度亦达到 302 瓦时每千克(Wh/kg) ……此外,在前沿固态电池领域,国轩高科开 发出了能量密度大于 360 瓦时每千克(Wh/ kg)的电池产品,已获车企认可和项目定点。

李缜表示,新能源各赛道将继续百花齐 放的形势,但不管哪个领域,技术研发都是核 心中的核心。

2022 年国轩高科将继续加强研发队伍 建设,强化验证平台建设。同时,聚焦材料体 系开发、电芯开发、前瞻技术开发、产品工程 设计和储能产品规划等方面,进一步做好材 料、动力电池、储能等领域的技术储备。

争取供应链话语权 在不确定性中寻找确定性

当前,突发公共卫生事件、地缘政治、气候 变化等产生的边际效应带来的不确定性,正在 影响动力电池产业的供应链稳定性。为提升供 应链管控能力, 在不确定性中积极寻找确定 性,2021年,国轩高科积极布局供应链,在正负 极材料、电机、回收利用等方面均实施了新增 扩产计划,在竞争激烈的动力电池领域持续保 [下转 P2] 持供应链稳定可控。



